



■三都小组到聚升木业走访调研。



■三都小组了解特色医药产业。



■三都西部赛马城。

广东省粤黔协作工作队黔南工作组三都小组：“彰文兴旅”奏响产业融合乐章

“吃村宴、喝村酒、看村马”，2024年国庆期间，贵州省黔南布依族苗族自治州三都水族自治县(下称“三都”)举办的水族端节系列活动，让“贵州村马”火爆出圈，为游客们带来“马背上的速度与激情”。

不负春光起好步，乘势而上开新局。三都在广州市黄埔区倾力帮扶下，积极探索水族民族文化创造性转化、创新性发展，全力打造“贵州村马”特色名片和富民产业，加快推动文旅产业深度融合，为县域经济高质量发展培育新引擎。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 于飞



■三都小组走访就业帮扶车间。

开辟新赛道 “贵州村马”火爆出圈

“去年，我们过端节的时候，家里有马的村民，牵着马来到端坡赛马，四面八方的人来看‘村马’，车都进不来。”周覃镇副镇长潘华忠和新快报记者分享了三都水族端节期间，村民赛马时喜庆、热闹的画面。

三都是全国唯一的水族自治县，深居大山之中的水族被称为“马背上的民族”。每年端节，是水族人民欢庆团聚、辞旧迎新、庆祝丰收而举行的节日，也是水族最隆重的年节，更是世界上最长的年节之一。端节期间，水族同胞会自发组织赛马比赛，赛马场因设在村寨附近的田坝或山坡上，又被称作“端坡”。

近年来，三都在黄埔倾力帮扶下，以水族端节这一国家级非遗项目为突

破口，在文旅融合上深度挖掘水族民族文化，以赛为媒，以马会友，打造“贵州村马”IP，坚持创新驱动文化传承与发展，促进马产业、水族文化、体育赛事与旅游产业深度融合。

“去年端节，我们以赛马城为主会场，同时设27个分会场，每个端坡各有特色，村民把家里的马牵出来，上演原汁原味的‘村马’。”三都西部赛马城有关负责人介绍，赛马城拥有1600米国际标准赛道，可供14匹马同时开赛，能容纳2万余名观众。“三都‘村马’独一无二，很招客，我们希望通过三都‘贵州村马’，打造民族交融的大舞台。”

来自三都文旅部门的数据显示，2024年，在“贵州村马”的加持下，三都

接待游客超540万人次，旅游综合收入达到50.3亿元。这一数据不仅展示了“贵州村马”的吸引力，也体现了三都旅游产业发展的巨大潜力。

近年来，三都重点打造水族文化博物馆、万户水寨、西部赛马城等水族文化研学体验基地，与咕噜、高硐、尧人山等景区串联，不断增强游客体验。其中，万户水寨还在培育“指尖经济”和“文创经济”新的增长点。

“我们这里不追星，就是追马追牛。”住在万户水寨的水族王姐退休后，开始直播带货。“村马”正是她最深的乡愁，“水族端节真的很热闹，吃村宴、喝村酒、看村马，非常值得大家来体验，我在三都等你！”

做好茶文章

“一片叶子”强县富民

12.3万亩茶园分布在三都坡头山岭上，为当地群众带来了源源不断的财富。近年来，黄埔、三都紧密合作，构建“三茶统筹”和“三产融合”茶业体系，推动茶叶产业全链条发展，共同打造茶产业“新名片”，让“绿叶子”真正变成强县富民的“金叶子”。

在黄埔区的大力支持下，三都引进贵州农业龙头企业黄红缨茶叶公司，建成了集“生产+科技+可追溯”有机融合的现代化茶叶加工厂。以“龙头”引领带动全县茶叶种植、加工、销售、品牌创建全过程标准化发展，着力打造全省“收藏老白茶”加工基地。

“三都县2024年春茶开采仪式暨茶青交易市场开市仪式”“三都县大河镇2024年茶叶交易市场开市仪式”“第三届都江镇古茶节”，茶叶企业组团赴北京、广州、江苏等地进行展销……在黄埔、三都共同努力下，三都茶叶加快“走出去”的步伐，持续增加销售量，不断提升市场影响力。

与此同时，黄埔区加强对三都茶产业从业人员的技术培训和指导，开展茶园种植、管护技术、茶园违禁用药技术指导，有效提升了茶叶质量和产量。2024年，全县茶叶种植面积达12.3万亩，覆盖农户2.1万户8.7万人，带动涉茶农民年户均收入2万多元。

“推动‘单向帮扶’到‘双向赋能’的转变，搭建黄埔与三都资源共享、优势互补、协同发展的桥梁。”杨红明表示，下一步将继续发挥纽带作用，构建黄埔和三都两地市场资源要素双向互动的通道，加强三都黄红缨茶叶与黄埔红茶产业、广州“黄马”与三都贵州“村马”文旅项目等对接交流，推动双方协作迈上新台阶，助力两地经济高质量发展。

■三都小组走访周覃水东村大米加工厂。

积蓄新动能 打造森工产业集群

“三都吸引我们的地方，除了丰厚的原木资源，还有优良的营商环境，政府对企业的关怀和服务更到位，承诺的事情都能做到。”在三都周覃森工产业园区，贵州聚升木业有限公司董事长汤火水告诉新快报记者，去年，木地板精深加工项目签约落地，现已建成投产，为当地群众提供了100多个就业岗位。

在周覃镇党委副书记黄大凯看来，聚升木业落户园区后，有效解决了农村劳动力在“家门口”就业的问题。周覃镇坚持“工农并举”，同时服务好森工产业园区和农业园区，全力支持特色产业壮大、产业集群打造，为地方经济发展注入新动能。

三都是贵州十个重点林区县之一，森林覆盖率达72.47%。生态优势就是三都的最大优势，也是发展的底气所在。随着《三都县工业园区产业发展规划(2023—2035年)》获得批复，确立森工产业在三都的主导地位。按照“一区

三园”园区布局，周覃、交梨片区整体规划作为森工产业园。

“以增强内生动力和提升‘造血’能力为根本指向，重点围绕打造森工产业集群、轻纺产业集群下功夫。”三都县委常委、副县长，广东省粤黔协作工作队黔南工作组三都小组组长杨红明表示，“我们深度参与，发挥黄埔优势，把大自然林业集团引过来，加快推动绿色资源转化为绿色经济。”

走进三都蒂菲尔智能织造科技有限公司，新快报记者看到一张去年12月工资排行榜上见到，务工人员月收入从4000多元到8000多元不等，其中，第一名是来自普安镇的女工，去年2月才入职，12月收入已有8000多元。

“公司好，我们也可以多挣一点。”在这家公司的生产车间里，工人们在各自岗位上忙碌着，家住附近移民社区的王大姐是其中一员，她进入公司就业帮扶车间实现了就业，一个月收入五六千元。

“走出大山天地宽，勤劳建设新家园。”在凤羽街道城南社区，三都黄埔医院、三都黄埔幼儿园满足了近2000户移民户对优质教育、医疗的需求，随着就业帮扶车间落户社区，不仅盘活了闲置物业，更方便了群众就地就近就业。

